

武汉两级法院以涉民生案件为突破口高效执结案件

回应群众关切 破解执行难题

本报记者 田豆豆

法治聚焦

为了解决好群众急难愁盼问题,切实破解“执行难”问题,今年7月中旬起,湖北省武汉市中级人民法院在全市两级法院启动为期3个月的“荆楚雷霆2023武汉行动”,要求各基层法院以涉民生案件为突破口,高效执结案件,切实保障胜诉人的合法权益。

截至8月底,全市法院执行收案15万余件,结案12.16万件,整体执结率近81%;执行到位金额超过237亿元,首次执行案件结案平均用时同比缩短17.39天,执行效率大幅提升。

“‘执行难’问题,既有被执行人无履行能力或抗拒执行、法院‘查人找物’信息渠道有限等客观原因,也有法院内部执行体制机制不顺、部分案件中未穷尽执行措施等主观原因。”武汉中院党组书记、院长刘太平说,“此次行动着力解决执行工作难点,回应群众关切,切实构建解决‘执行难’的长效机制。”

恶意抗拒? 多种手段严打击

机关算尽藏匿财产的“老赖”陈某某没想到,这一次,他要面对的是刑事拘留。

2021年10月,陈某某因民间借贷欠款不还被“债主”方某某告上法庭。2022年3月,武汉中院终审判决陈某某偿还方某某235万元本金及利息。执行时法官发现,除少量现金外,陈某某名下几乎没有可供执行的财产。2022年8月9日,法院依法终结本次执行程序。

今年5月,方某某向武汉市新洲区人民法院提供了陈某某的最新财产线索:陈某某在江西老家与人合作开公司,且在持续经营。新洲区法院执行局副局长孙志涛立即带队前去调查。在未找到陈某某的情况下,法官随即到该公司查看账目。法官发现,该公司支

付大额工资的对象,正是陈某某的妻子和儿子,但二人均未在公司工作。法院核查后认定,陈某某通过虚构员工工资的方式,向妻儿转移资金,该行为已涉嫌“拒不执行判决、裁定罪”。经公安机关立案侦查,陈某某被刑拘。

“执行工作实践中,被执行人采取隐匿、转移财产的方式规避执行,手段层出不穷。执行法官必须见招拆招,穷尽法律手段查人找物。”新洲区法院执行局局长陆昕说。

“我今天替爸爸写这封感谢信,感谢吴法官以及工作人员,为爸爸讨回工资……让我顺利入学。”9月初,武汉市洪山区人民法院执行法官吴兆麟收到一封笔迹稚嫩的感谢信。

原来,2021年起,王某某拖欠水电工何某某2.4万元工资迟迟不付。今年2月,双方达成调解协议,王某某承诺分10次支付,可一直拖着不给。无奈之下,7月10日何某某向洪山区法院申请执行。

吴兆麟立即对王某某的财产进行冻结。8月1日,吴兆麟向王某某发出预处罚通知书,告知他如果不履行付款义务,将会对其采取罚款、拘留、限制高消费、列入失信被执行人名单等惩罚措施。最终,王某某在两个月内结清了两年多的工资。

“我们通过‘强制执行一批、罚款拘留一批、公开曝光一批、追究拒执罪一批’,形成打击逃避执行、阻碍执行、抗拒执行的强力态势。”武汉中院执行局局长吴义文说。活动开展以来,武汉全市法院共拘传983人,实际拘留145人;作出罚款决定书46份,移送拒执罪28人,有力打击了部分被执行人“拖、躲、逃、赖”的不良风气。

心存侥幸? 划定红线“预惩戒”

7月15日,武汉市汉阳区某停车场公司终于收到某二手车公司主动支付的70万元停

车费。2022年,双方因停车费纠纷打了一场官司。经一审、二审,汉阳区人民法院判令该二手车公司支付停车泊位费68万元及利息。判决于去年底生效,可该二手车公司却久拖不付。

今年2月,该停车场公司向法院申请强制执行。法院查明,该二手车公司完全具有履行能力,可以采取罚款、拘留等强制措施推进执行。但考虑到要将执行行为对企业生产经营的影响降至最低,且为企业主动履行义务留足空间,汉阳区法院决定采取“预惩戒”的办法。

法院先向该二手车公司送达《预罚款通知书》,同时向该企业法人送达《预拘留决定书》,载明在收到文书后限定期限内仍不履行义务或不配合法院执行的,将面临罚款、拘留等严重后果。原本心存侥幸的二手车公司主动将刚收到的一笔70万元还款转给了停车场公司,案结事了。

“常规罚款或拘留决定一旦作出即发生法律效力,有时会加速被执行人经济状况的恶化,不利于矛盾纠纷的实质性解决。预罚款、预拘留等方式,既指明出路、划定红线,又达到打击违法、促进执行的目的。”汉阳区法院执行局副局长王侃说。截至8月底,武汉两级法院共发布预“限消”通知书2665份,预罚款、预拘留、预失信通知书共计近800份,促使近2000人主动履行法律义务。

对于主动履行义务的企业,法院及时采用信用修复手段,最大限度支持企业发展经营。某物流公司因未履行生效法律文书确定的还款义务,被列入失信被执行人名单。结果,该公司在招投标、行政审批、融资信贷等方面处处受限。近日,公司负责人致电法官,表示如今他已具备履行能力,愿意马上还款。公司如约还清欠款后,武汉市江夏区人民法院第一时间出具《信用修复证明书》,为公司发展扫除信用障碍。

心结难解? 释法明理促履行

“李某桥又把鸡笼建起来了!你们快来看呀!”近日,武汉市蔡甸区人民法院执行员蔡胜利接到索河街道某村村民李某祥的电话,称邻居李某桥又把鸡笼建到了自家屋檐下。去年李某祥因此事起诉过对方,胜诉后李某桥仍不拆除。今年3月,法院启动强制执行程序,依法拆除了鸡笼。

蔡胜利请来村里的老支书,一起敲响了李某桥的家门。“老哥,你这事做得可不地道啊。咱们请老支书来评理!”蔡胜利、老支书和李某桥就在坪场上聊了起来。

“我就是咽不下这口气。他李某祥一定要我拆,就是打我的脸!”李某桥愤愤地说。

老支书截住话头:“那你就错了,法官每次来,不穿警服,警车都停在村委会,走半个村到你家,就是给你留面子。”反复劝解之下,李某桥终于想通了。一周后,他主动拆除了鸡笼。

“许多涉农案件起因较为琐细,涉案标的额也很小,但双方当事人各执己见,败诉一方对法院判决也不容易理解和接受。法院如果公开强制执行,当事人往往对抗情绪很大。化解涉农纠纷,必须讲究执行方法。”蔡甸区人民法院执行局副局长杨峰说。

在蔡甸区等农业比重较大的区,法院执法更强调尊重乡风民俗,如非采取强制措施,法官不着制服,警车也不入村;在强制措施的基础上引入劝告、说服教育、释法明理等过程,注重倾听与沟通;积极引导村干部等参与调解。行动期间,众多民生小案得以顺利执行,4422个案件达成执行和解。

“通过此次行动,我们探索总结出了一系列破解‘执行难’的新措施、新机制,只要将其融入常态化的执行工作中,‘执行难’问题将逐步得到破解。”刘太平说。

一线行走

援藏工作的方式在 一批又一批援藏干部的努力中,发生着喜人的变化

感受援藏新变化

姜峰

从海拔300米爬升到4300米,是什么体验?

由重庆起飞,抵达西藏昌都邦达机场,只觉天旋地转,海拔陡升4000米后的高原反应症状尤为明显。

此番特别的采访,缘于重庆与昌都之间一条联系了28年的纽带——1995年,重庆第一批援藏队伍踏上高原,对口支援西藏昌都。从此一批又一批巴渝儿女奔赴雪域、接续奉献,去年7月,接力棒已经传到了重庆市第十批援藏工作队手中。

数日里,记者足迹涉及类乌齐县、察雅县、芒康县,访产业、聊项目、进学校、探医院,看澜沧江畔、横断山脉间的变化,听一名名晒出“高原红”的干部操着乡音讲述一年来的经历与体悟,深感援藏工作的方式在 一批又一批援藏干部的努力中,发生着喜人的变化。

就拿2016年起重庆增加对口援助的察雅县来说,尽管起步晚,这里的工作队也早已由“输血式”援藏向“造血式”援藏转变,重点在智力援藏等方面发力。去年7月,来到察雅县融媒体中心担任副主任的李彬,了解到县融媒体中心没有人会航拍,甚至无法提供一张县城的航拍全景图,初上高原,他便马不停蹄地与同事一起在实战中提升技能。一年下来,他训练出一支素质过硬的记者团队,带着同事们搭建起展现高原生态风光、特色文旅资源的视图媒体数字资产库,为察雅县招商引资等重点工作提供智力支撑。

破解长期制约高原地区产业发展的难题,要有创造性思维和变革式手段,要以问题为导向,才能面向短板发力。类乌齐县牦牛品质好,经过持续培育,产业形成了一定基础,可如何进一步提档升级?依托技术优势,重庆援藏工作队 在类乌齐县建起了牦牛大数据中心,可对全县的规模化牦牛育肥基地进行动态跟踪。

重庆市第十批援藏工作队领队,昌都市委副书记、常务副市长魏兴贵打了个“入乡随俗”的比方:援藏工作队员在思想认识、工作思路等方面都发生了许多变化,在新变化的推动下,交往交流交融不断深化,像酥油茶和盐巴,你中有我,我中有你。

(作者为本报重庆分社记者) 栏目投稿邮箱:yxxz8494@163.com



近日,甘肃省酒泉市金塔县沙漠胡杨林景区进入最佳观赏期。金塔县西北部曾是当地最大的风沙口,从20世纪60年代开始,该县开展了大规模义务植树活动,经过一代代人的不懈努力,形成现在8万多亩林地和近万亩的胡杨林生态景区,不仅筑起了防风固沙的生态屏障,也助推了当地旅游服务行业发展。图为游客在金塔县沙漠胡杨林景区观光。王将摄(人民视觉)

四川青神县纪委监委

主动靠前服务 优化营商环境

本报成都10月8日电(记者宋豪新)“将服务中心窗口设置在园区内,从提交申请材料到领取证件,仅用了40分钟,真的很方便!”近日,面对前来回访的四川青神县纪委监委优化营商环境专项监督工作专班工作人员,四川宏瑞钢结构有限公司负责人张纯德说。

在青神经济开发区,一家家机械及装备制造、表面处理企业竞相入驻。为助力工业园区发展,青神县纪委监委组建优化营商环境专项监督工作专班进行全流程、全过程监督。监督工作专班在园区走访时,接到了进驻企业关于园区存在“办证便利性不高”等问题的反映。为督促职能部门主动靠前助企纾困促发展,青神县纪委监委在建立诉求台账的同时,在全县开展优化营商环境专项监督。

“我们重点围绕项目招引、项目审批、项目建设、项目投产四大环节中要素保障、审批服务、监管执法等工作,督促行业主管部门优化履责。”青神县纪委监委党风政风监督室主任李海嘉说,在查找整改部门在办事流程、审批服务、中介服务等方面问题的基础上,县纪委监委推动成立全县投资建设项目代办服务中心,为13家企业开展免费上门代办服务45次。

在县纪委监委监督督促下,今年4月,青神县工业服务中心在四川青神经济开发区内正式建成投用。中心投用至今已解决驻园企业(项目)困难74个。此外,为确保优化营商环境专项监督走深走实,青神县持续开展“监督跟着项目走”专项行动。今年前8个月,全县纪检监察系统开展项目建设廉政监督10余次,发现并督促整改问题31个。

本版责编:肖遥 赵晓曦 何昭宇

哈尔滨 10月8日电(记者祝大伟)组织巾帼电商直播50余场,带动20余名女主播走进直播间,作为黑龙江省首家互联网行业企业建立的妇联组织,哈尔滨壹淘网络科技有限公司“妇女之家”努力

为创业女性搭建起创业致富平台。近年来,黑龙江省哈尔滨市道里区妇联通过区、街道(镇)、社区(村)三级联动,探索以党建引领妇联组织建设和队伍建设,推动妇联组织改革,织密妇联组织网和工作网,拓展了引领联系服务妇女的广度和深度。

全区重点从女性就业密集、党建基础扎实的非公有制企业、社会组织、新业态企业入手,制定妇联组织工作方案。同时,配优配强妇联班子,激发组织内生动力。全区深入开展妇联执委履职“六张清单”活动,每名妇女代表联系5—10名妇女,妇联执委认领项目亮身份,深入基层抓落实。目前,各社区结合实际打造了“巧娘工作室”“心灵驿站”“巾帼直播电商基地”等特色品牌,有效延伸了妇联组织服务半径。

国家体育总局原党组成员、副局长杜兆才 严重违纪违法被开除党籍和公职

本报北京10月8日电 经中共中央批准,中央纪委国家监委对国家体育总局原党组成员、副局长杜兆才严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,杜兆才丧失理想信念,背离初心使命,履行全面从严治党主体责任不力,严重破坏足球领域政治生态,对抗组织审查,搞迷信活动;无视中央八项规定精神,违规收受礼品礼金,违规接受他人宴请;不按规定报告个人有关事项,在组织函询时不如实说明问题;公车私用,“靠体育吃体育”“靠足球吃足球”,既想当官又想发财,大搞权钱交易,利用职务便利为他人企业经营、职工录用等方面谋利,

并非法收受巨额财物。

杜兆才严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予杜兆才开除党籍处分;由国家监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

江西省人大常委会原党组副书记、副主任殷美根 严重违纪违法被开除党籍和公职

本报北京10月8日电 经中共中央批准,中央纪委国家监委对江西省人大常委会原党组副书记、副主任殷美根严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,殷美根丧失理想信念,背离党性原则,毫无纪法意识,对抗组织审查,搞迷信活动;无视中央八项规定精神,违规接受礼品礼金、出入私人会所;不按规定报告个人有关事项,在组织谈话、函询时不如实说明问题;借管理和服务对象钱款、住房,道德败坏,搞权色、钱色交易;违规干预插手市场经济活动和执纪执法活动;对配偶、子女失管失教;与不法商人结成利益共同体,伙同亲属大搞权钱交易,利用职务便利为他人在职务提拔、工程

承揽等方面谋利,并非法收受巨额财物。

殷美根严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予殷美根开除党籍处分;由国家监委给予其开除公职处分;终止其江西省第十五次党代会代表资格;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

中国银行原党委书记、董事长刘连舸 严重违纪违法被开除党籍

本报北京10月8日电 经中共中央批准,中央纪委国家监委对中国银行股份有限公司原党委书记、董事长刘连舸严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,刘连舸丧失理想信念,背弃初心使命,落实党中央决策部署不坚决、打折扣,弃守金融风险防控职责,大肆违规插手信贷项目,违法发放贷款,造成重大金融风险,履行全面从严治党主体责任不力,严重破坏所在单位政治生态,私自携带违禁书刊入境,处心积虑对抗组织审查;无视中央八项规定精神,违规收受礼品礼金,出入私人会所,接受滑雪和旅游安排,长期借用管理对象车辆;不按规定报告个人有关事项,在组织函询时不如实说明问题,徇私录用调整提拔干部;违规经商办企业;违规干预资金借贷,私自留存涉密资料;道德败坏,家风不正,对亲属失管失教;毫无纪法底线,擅权妄为,“靠金融吃金融”,利用职务便利为他人贷款融资、项目合作等方面谋利,并非法收受巨额财物。

刘连舸严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿、违法发放贷款犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予刘连舸开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;终止其党的二十大代表资格;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。